

就业、教育、医疗…… 各部委开出今年民生“清单”

核心提示

有关民生的工作一直是中央各部委的重头戏。近日，随着中央部委2015年年度工作会议相继落下帷幕，2016年民生工作安排纷纷亮相。今年各部委开出了哪些民生“清单”？将对你我生活产生怎样的影响？

据新华社北京1月31日电
新华社“新华视点”记者

就业：做好托底工作

人社部：推动一系列促进就业创业政策落地见效；密切关注就业形势变化，指导企业统筹做好人员安置工作；深入实施高校毕业生就业促进计划和创业引领计划，促进高校毕业生多渠道就业创业；优化政策环境，以创业带动更多的就业。

发改委：围绕大学生、农民工、困难企业和产能过剩下岗职工等重点群体，加强就业形势跟踪监测和预测预警，完善政策预案。

教育：重点大学向贫困地区招生再增1万人

教育部：做好重点大学面向农村贫困地区定向招生工作，实现民族自治县全覆盖，比去年再增加1万人。

近日，教育部表示，安徽、福建等8省份已申请2016年起高考使用全国卷。全国卷使用省份将从2014年的15个增加到2016年的26个。“全国一张卷”将为异地高考等改革奠定基础。



期待

新华社发 朱慧卿作

医疗：放开部分医疗服务价格

发改委：服务价格改革重点是逐步理顺医疗服务比价关系，及时放开市场竞争较充分、个性化需求较强的医疗服务价格。

我国已明确到2020年基本理顺医疗服务比价关系的目标。发改委此前表示，医疗服务价格改革力争在今年取得明显进展。要科学核算医疗成本，确保总量不增，结构调整，体现医务人员技术劳务价值。

卫计委：加快推进医药卫生体制改革，全面深化公立医院改革，进一步健全全民医保体系，加快推进分级诊疗。稳妥扎实有序实施全面两孩政策。实行生育登记服务制度，两孩生育不再审批。

退休养老：制定渐进式延迟退休年龄方案

人社部：制定出台职工基本养老保险全国统筹方案、渐进式延迟退休年龄方案等重大改革举措。

民政部：制定社区居家养老服务和家庭养老支持政策，推动落实医养结合、金融支持等政策，指导地方加快出台老年人“三项补贴”福利政策。继续支持农村幸福院建设，推进农村养老服务发展。

住房：满足新市民需求

住建部：在巩固房地产市场良好态势基础上，推进以满足新市民住房需求为主的住房体制改革，把去库存作为房地产工作重点，建立购租并举的住房制度。进一步推动

住房公积金改革，推动将农民工和个体工商户纳入住房公积金体系。实现公租房货币化，通过市场筹集房源，政府给予租金补贴。此外，今年还将新安排600万套棚户区改造任务。

发改委：制定实施1亿非城镇户籍人口在城市落户方案，积极配合有关部门，落实户籍制度改革方案，加快农民工市民化，满足新市民住房需求，稳定房地产市场。

食品安全：高毒农药定点销售、实名购买

农业部：加快农产品质量安全追溯体系建设。推行高毒农药定点销售、实名购买制度，在龙头企业和合作社、家庭农场推行投入品记录制度。严打重罚非法添加、制假售假等违法犯罪行为。全面推行兽药“二维码”，从源头上加强兽药生产销售使用管理，控制药残超标风险。严把屠宰业监管关，组织开展生猪屠宰专项整治行动。

食药监：突出抽检，以问题导向突出农兽药残留和非法添加等安全性指标。对已发现问题但尚无国家或行业等标准的项目，也要加强抽检。

旅游：公益性景区实行低价或免费

旅游局：景区门票价格实行分类改革，公益性景区要实行低价或免费开放，市场化投资开发的景区门票价格也要限高。

特别关注

中国政府网等网站 启动“我向总理说句话”活动

据新华社北京1月31日电 2016年全国“两会”召开前，中国政府网1月31日起联合人民网、新华网、央视网、中国网、中国日报网、新浪网、腾讯网、网易网、今日头条等网络媒体，发起“我向总理说句话”活动，公开征集社会各界对2016

年政府工作的意见建议。活动将持续到3月16日。

活动期间，中国政府网利用留言栏目“我向总理说句话”为平台征集网友意见，及时选登网络媒体推荐的优秀建言。有价值的意见建议将报送国务院领导，并转送政府工作报告起草组参考。

一批新规今日起正式施行

- 房地产广告不得宣传“买房送户口”**
由国家工商总局发布的《房地产广告发布规定》2月1日起施行。规定明确，房地产广告必须真实、合法、科学、准确，不得欺骗、误导消费者。房地产广告中不得含有广告主能够为入住者办理户口、就业、升学等承诺。
- 婚姻登记处不得设置婚纱摄影等服务机构**
2月1日起施行的民政部《婚姻登记工作规范》规定，婚姻登记处不得设在婚纱摄影、婚庆服务、医疗美容等场所内，上述服务机构不得设置在婚姻登记场所内；婚姻登记处不得擅自提高收费标准或者增加收费项目。
- 医疗设备严禁“带病”工作**
2月1日起施行《医疗器械使用质量监督管理办法》。新办法规定，食品药品监管部门对使用单位建立、执行医疗器械使用质量制度的情况进行监督检查，按照风险管理原则，对高风险医疗器械实施重点监管，可以对医疗器械生产企业、维修服务机构进行延伸检查。
- “金牌月嫂”认定有了国家标准**
《家政服务母婴生活护理服务质量规范》国家标准自2月1日起实施。新标准将母婴生活护理服务分为6个星级，各等级的月嫂必须具备与等级相适应的服务技能。
- 十类不文明乘机行为将被记录**
《民航旅客不文明行为记录管理办法》自2月1日起正式实施。根据办法，冲击值机柜台等10类民航旅客不文明行为将被中国航空运输协会记录并告知航空公司、中航信等单位，保存期限为一年至两年。

“铁骑大军”返乡忙

1月30日，在粤桂交界的广西梧州市藤县路段，众多摩托车手在返乡途中。据广西梧州市交警支队统计，自1月24日春运开始起至30日傍晚，途经当地返乡过年的摩托车数量已达3.63万辆次。

临近春节，大批在珠三角地区工作的务工人员骑摩托车踏上回广西、湖南、云南、贵州等家乡的归途。

(新华社发)



“e租宝”非法集资案真相调查

据新华社北京1月31日电
新华社“新华视点”记者白阳 陈豪

一年半内非法吸收资金500多亿元，受害投资人遍布全国31个省市区……1月14日，备受关注的“e租宝”平台的21名涉案人员被北京检察机关批准逮捕。其中，“e租宝”平台实际控制人、钰诚集团董事长兼执行局主席丁宁，涉嫌集资诈骗、非法吸收公众存款、非法持有枪支罪及其他犯罪。此外，与本案相关的一批犯罪嫌疑人也被各地检察机关批准逮捕。

打着“网络金融”旗号非法集资500多亿

“e租宝”是“钰诚系”下属的金易融（北京）网络科技有限公司运营的网络平台。2014年2月，钰诚集团收购了这家公司，并对其运营的网络平台进行改造。2014年7月，钰诚集团将改造后的平台命名为“e租宝”，打着“网络金融”的旗号上线运营。

办案民警介绍，2015年底，多地公安部门和金融监管部门发现“e租宝”经营存在异常，即对丁宁等“钰诚系”主要高管实施抓捕。

警方初步查明，“钰诚系”的顶端是在境外注册的钰诚国际控股集团，旗下有北京、上海、蚌埠等八大运营中心，并下设融资项目、“e租宝”线上销售、“e租宝”线下销售等八大业务板块，其中大部分板块围绕着“e租宝”的运行而设置。

假项目、假三方、假担保：三步障眼法制造骗局

“e租宝”就是一个彻头彻尾的庞氏骗局。在看守所，昔日的钰诚国际控股集团总裁张敏说，对于“e租宝”占用投资人的资金的事，公司高管都很清楚。

“e租宝”对外宣称，其经营模式是由集团下属的融资租赁公司与项目公司签订协议，然后在“e租宝”平台上以债权转让的形式发标融资；融到资金后，项目公司向租赁公司支付租金，租赁公司则向投资人支付收益和本金。

办案民警介绍，在正常情况下，融资租赁公司赚取项目利差，而平台赚取中介费；然而，“e租宝”从一开始就是一场“空手套白狼”的骗局，其所谓的融资租赁项目根本名不副实。

“我们虚构融资项目，把钱转给承租人，并给承租人好处费，再把资金转入我们公司的关联公司，以达到事实挪用的目的。”丁宁说，他们前后为此花了8亿多元向项目公司和中间人买资料。

采访中，“钰诚系”多位高管向记者证实了自己公司用收买企业或者注册空壳公司等方式在“e租宝”平台上虚构项目的事实。

“高收益低风险”的承诺陷阱

“1元起投，随时赎回，高收益低风险。”这是“e租宝”广为宣传的口号。许多投资人表示，他们就是听信了“e租宝”保本付息、灵活支取的承诺才上当受骗的。记者了解到，“e租宝”共推出过6款产品，预期年化收益率在9%至14.6%之间，远高于一般银行理财产品的收益率。

投资人徐先生给记者算了一笔账：“我拿10元钱比较的话，在银行放一年才赚2000多元；放在‘e租宝’那边的话，它承诺的利率是14.6%，放一年就能赚14000多元。”投资人席女士则称，自己是被“e租宝”可以灵活支取的特点吸引了；“一般的理财产品不能提前支取，但

“e租宝”提前10天也可以拿出来。”

但是，“e租宝”抓住了部分老百姓对金融知识了解不多的弱点，用虚假的承诺编织了一个“陷阱”。为了加快扩张速度，钰诚集团还在各地设立了大量分公司和代销公司，直接面对老百姓“贴身推销”。其地推人员除了推荐“e租宝”的产品外，甚至还会“热心”地为他们提供开通网银、注册平台等服务。

实际上，“钰诚系”的高管对公司的实际状况都心知肚明。“e租宝”的窟窿只会越滚越大，然后在某个点集中爆发，账上没钱还给老客户，也不能还给新客户。”一位高管称，自己曾在2015年9月让公司的数据中心进行测算，结果显示，“e租宝”的赎回量将在2016年1月达到9亿，此后赎回量逐月递增。

有关部门正在加紧取证追赃挽损

办案民警介绍，由于“钰诚系”的资金交易庞杂，财务管理混乱，其资金流向还在调查之中。目前，公安机关正在与银监会、人民银行等部门通力配合，加快工作进度，全力以赴进行调查取证、追赃、甄别涉案资产等工作，最大限度地挽回投资人的损失。为了便于投资人报案、完善案件处置相关信息，公安机关已经搭建起投资人信息登记平台，并将于近期挂接在公安部官方网站上启用。

“武威记者被捕案”—— 甘肃省检察院已介入调查

据新华社兰州1月31日电 (记者姜伟超 王博)记者从甘肃省检察院获悉，目前该检察院已经对武威记者被捕案介入调查。

甘肃省检察院30日23时55分在其官方微博上发出消息，甘肃省检察院将对“武威记者涉嫌敲诈勒索案”进行审查，甘肃省检察院已派出工作组赴武威开展工作，审查结果将向社会公布。

随后记者向甘肃省检察院进行核实，相关负责人表示，其微博消息的确系官方所发。

今年1月7日，《兰州晨报》《兰州晚报》《西部商报》驻武威记者站的3名记者被曝“失联”。

1月9日，武威市公安局凉州分局以涉嫌卖淫嫖娼将《兰州晨报》驻武威记者行政拘留。几天后，凉州分局称，这3名记者多次敲诈勒索他人财物，涉嫌敲诈勒索罪，被刑事拘留。1月25日，凉州区人民检察院以涉嫌敲诈勒索罪将《兰州晨报》驻武威记者批捕，其余两名记者分别被移送起诉、继续侦查，目前已取保候审。

三产比重首超二产 我省经济实现历史性跨越



游客在国家5A级旅游景区——浙江省嘉兴市乌镇欣赏“乌镇香市踏白船”民俗活动。2015年，浙江实现国内旅游收入6720.04亿元，同比增长13%。

最新公布的《2011—2015年浙江经济社会发展报告》显示，

“十二五”期间，浙江省积极推进经济平稳健康发展和转型升级，三次产业比例由2010年的4.9:51.1:44.0，调整为2015年的4.3:45.9:49.8，第三产业（服务业）实现了首次超过第二产业（工业），突破了“二三一”到“三二一”的历史性跨越。(新华社发)